

# VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.  
Negyed évre 3 kor. Egy hóra 1 kor.

Lekezesek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.

Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Lapfőlapadonos és felelős szerkesztő:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-  
utca 12.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok  
az utcán is árusíthatnak.

## Lemberg.

A béke idején inkább zsidó viccek központja, mint egy szabadságtól megfosztott, leigázott nemzet országának számottevő városa volt nekünk magyaroknak. Ma féltve őrzött kincsünk, amelynek sorsáról lazás érdeklődéssel várjuk a legújabb híreket.

Természetes ez. Hiszen ma, a dicső német szövetségessel együtt vitt titáni harcban nem nézzük, de nem is látjuk, hogy ki milyen felekezettű, nem értünk reá a felekezetek kibebbitésére szolgáló viccek gyártására és terjesztésére. Valamint, hogy azt sem keressük, ki milyen nemzetiségű. Elég annyit tudnunk, hogy mihozzánk tartozik, a monarkia alattvalója szívvel, lélekkel.

De mégsem! Lemberg sorsának szemlélése közben sem tudunk teljesen elvonatkozni a *nemzeti* érzésünktől és ez magyarázza meg a nagy féltékenységünket is. Igen. Ott, a lengyel város alatt a legpazarabb dicsőretre is méltó hadseregünk vivja nehéz tusáját *Magyarországért* épp úgy, mint Ausztriáért. S a hősök rettenthetetlen falánxának a mi véreink, a büszkén bátor magyar fiuk épp oly erős oszlopai, mint a monarkia többi nemzetségének vitéz szülőttei. És ez

az, ami az izgatottságot felidézi nálunk; talán öntudatlanul, de a megszokott s e világháboruban is kicsattanó magyar dicsőséget féltjük, nem az eredményt.

Mert az eredmény iránt — há higadtan bírálunk — nem lehetnek kétségeink. Hiszen a hadi tudományokban legjáratlanabbak is beláthatják, miszerint a muszka seregnek a *meg nem erősített*, tehát védelmi menedékiül *nem szánt* Lemberg városa ellen irányuló heves támadása az üldözött vadállat merészségével egyenlő. Oda vissza, ahonnet elindult, már nem térhet, mert a visszavonulás útját elzárják előtte Dankl és Auffenberg győztes seregei. Törtet tehát vakon, minden számítás nélkül arrafelé, amerre *utat engednek neki*. És nem gondolja meg, amiként a vadászat célpontjául kiszemelt medve sem gondolja meg, hogy a rejtékhelyül remélt berkek mögött puskások állanak, akik vagy nyomban kioltják az életét, vagy legalább feltartóztatják addig, amíg a hátulról üldöző és ideiglenesen oldalra kitért vadászok megérkeznek.

Igy lesz. Az a féltve féltett, forró izgalmat keltő magyar dicsőség is megfogja mutatni, hogy így lesz.

—chl.—

## Nagy német győzelem.

(Szept. 3.) A német nagyvezérkar jelentése szerint a franciáknak **tíz hadtestét** Rheims és Verdun között **visszavetették** és most üldözik. **A csata alatt a német császár a trónörökös hadseregénél tartózkodott.**

## A munkapártban.

(Szept. 3.) Tegnap este a nemzeti munkapártban egy katonaviselt képviselő magyarázta a Hoffer őrnagy jelentésében leírt események valamennyi részletét. Dankl és Auffenberg győzelmeit **nagyobb jelentőségűnek** mondta, mint első pillanatra látszóttak. A felvilágosítás nagy örömet keltett.

## Kedvező kilátások.

(Szept. 3.) A Budapesti Hírlap haditudósítója közli, hogy az Auffenberg győzelméhez fűzött kombinációk a **legkedvezőbb** kilátásokat nyújtják.

## A szövetséges csapatok érintkezése.

(Szept. 3.) A Szlova Poljszkie szerint a németek aug. 20-án **bevonultak Lodzba** s a Pilica folyón át Kielce környékén Radoscicég nyomultak, a hol a miefinkkel **találkoztak.**

## Ismét elfoglalt erőd.

(Szept. 3.) A nagyvezérkar értesít, hogy Givet erődítményt aug. 31-én **bevtették a németek.**

## A francia kormány manifesztuma.

(Szept. 3.) A havas ügynökség közlése szerint, a francia kormány manifesztumban tudatja a nemzettel, hogy a háborút az **egész nagy vonalon folytathassa**, ez okból **székhelyét Párisból máshová helyezi át.** (Magyarán mondva: **szökik! A szerk.)**

## Dolgoznak a német aviatikusok.

(Szept. 3.) Wolf ügynökség jelenti, újra elröpültek Páris felett és bombákat dobáltak le német aviatikusok.

# A háború.

## A miniszterelnöki sajtóosztály táviratal.

### A hetedik nap.

(Szept. 2.) Hoffer vezérőrnagy jelentése szerint a Zamosce és Tyifowce vidékén folyt harc hetedik napján Auffenberg hadseregfelügyelő **teljes győzelmet aratott az oroszok fölött.** Több csapatot foglyul ejtett, 160 ágyut zsákmányolt. Dankl serege Lublint támadja és **folytonos sikerek között** nyomul előre. Lemberg erősen tartja magát a tulnyomó ellenséggel szemben.

### Bombák a légből.

(Szept. 3.) A londoni Reuter ügynökség jelenti, hogy német repülőgépek ismét bombát dobott Párisba, sikertelenül lövöldöztek reá.

### Menekülés Párisból.

(Szept. 3.) Zürichi lap azt írja, hogy a charlevoisi ütközet óta **nagy a lehangolt-ság Franciaországban.** Tömegesen **menekülnek** Belgiumból az északi Franciaor-

szágból a nyomoruságos állapotban lévő lakosok. A lapok is csendesebbek. Gervais szenátornak a „Matin”-ban megjelent cikke, a 15-ik hadtestnek Luneville melletti zendüléséről, nagy megbotránkozást keltett. A szegény ördögök kénytelenek voltak eisöknek rohanni a tűzbe, ahol megtizedelték őket.

### A Timest kitalították.

(Szept. 3.) Mivel a francia-hadisajtó kivételt tett az angolok kedvéért, a hadvezetőség megtiltotta, hogy kövessék az operációkat. **A Timest pedig ideiglenesen kitalították.**

### Önvallomás.

(Szept. 3.) A berlini angol követség beismeri, hogy a német-angol harcokban az **utóbbiak meghátráltak és 6000 embert veszítettek.**

### Ismét 30.000 orosz fogoly.

(Szept. 3.) Bécsből hiteles forrásból közlik, hogy Auffenberg serege **30.000-nél több orosz foglyot ejtett.**

WINTER ÁRUHAZ,  
VESZPRÉM.

Állandó nagy játékvásár,  
gyermekkertészeti cikkek.

Mindennemű  
uri-, női- és gyermek sport-cikkek  
legkényelmesebb beszerzési helye.

Külön osztály  
fürdő idény cikkekben.

RENDKIVÜLI OLCSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

## A Lemberg körüli harc.

(Szept. 3.) A bécsi Fremdenblatt híre-  
les adatai alapján megállapítja, hogy had-  
erőnk eddig tulsúlyban van. Az orosz  
hadérő csak Lemberg közelében mutatkozik  
aktívnak, a hol azonban — mint a Reichs-  
post írja — szintén elég erővel bírunk  
az előnyomulás feltartóztatására s az  
esetleges megszállás se jelentené harc-  
vonalunk áttörését. — Auffenberg és  
Dankl győzelmei után, a Neues Wiener  
Tagblatt szerint, a krakkói-przmysl—lem-  
bergi vonal megtámadása lehetetlen s  
így az oroszok Lemberg körüli sikere efe-  
mer értékű. A német Zeitschrift für  
haderőt legyőzhetetlennek mondja s tel-  
jes nyugalommal néz a döntés elé.

## Flotta demonstráció.

(Szept. 3.) Bécsből hivatalosan jelen-  
tik, hogy szeptember 1-én reggel a francia  
földközi tengeri flotta, a mely 16 nagy ha-  
dihajó, páncélos cirkáló és számos torpedó-  
járműből állott, a boche di Cattarótól jó tá-  
vol a D'ostro magaslaton levő erőd el-  
len 40 ágyúövest intézett a nélkül, hogy  
3 ember megsebesülését kivül kárt tett  
volna, azután távozott az Adriáról.

## Nagy öröm Berlinben.

(Szept. 3.) Berlinben óriási lelkesedést  
váltottak ki a reimsi és verduni győzelmek,  
különösen pedig az Auffenberg és Dankl  
seregének győzelmei. Dicsőítik a mi hős  
haderegünket és szerencsét kívánnak a mi  
jó királyunknak, és lehetetlennek mond-  
ják, hogy sikereink után, az oroszok to-  
vábbi előnyomulásra merészkedjenek  
Lemberg ellen, mert veszélyeztetik, hogy  
Auffenberg és Dankl bekeríti őket. A né-  
met császár se lépett volna francia földre,  
ha feltételezhető volna, hogy visszavethetik.

## Értékes zsákmány.

(Szept. 4.) Hivatalos jelentés szerint  
Dankl és Auffenberg serege eddig tizen-  
négyezerhatszáz hadifoglyot szállított to-  
vábbi hétézeret jeleztek. Hutzwa mellett hét-  
száz ágyut, sok hadi anyagot, négy auto-  
mobilt zsákmányoltak és a 19 orosz had-  
test tábori irodáját nagyon fontos tit-  
kos fügyiratokkal együtt; az ellenséget had-  
seregünk üldözi.

## A Baikánról.

(Szept. 4.) Hoffer vezérőrnagy jelen-  
tése szerint Pongrácz vezérőrnagy három  
hegyvidéki táborral a Bielica mellett montene-  
gri luhnyomó ellenséget többnapos hősiés tá-  
madással visszaverte, nehézségekkel ágyu-  
kat zsákmányolt s így a szorongatott határerő-  
dítványokat mentesítette.

Hofer vezérkari helyettes  
kommünikéje.

A kommüniké kifejti, hogy eddigi si-  
kereink a háborút ha nem is döntötték el,

részünkre kedvezően alakították a hely-  
zetet. — Leirja részletesen Auffenberg és  
Dankl győzelmes küzdelmeinek eredményét,  
s hogy seregünk Lembergől keletre és  
északra koncentráta az erejét a nélkül, hogy  
az ellenség ezt képes lett volna megzavarni.  
A 40 gyalog és 11 lovashadosztály közül, a  
melyek ellen eddig harcoltunk, felét nagy  
veszteséggel visszavetettük.

## A lembergi kérdés.

(Szept. 4.) A bécsi Reichpost azt írja,  
hogy az ellenség Orosz Lengyelországban  
történi gyors leveretésének nagy jelentősé-  
gét abban látja, hogy most már Auffenberg  
és Dankluj, nagy erővel támogathat-  
ják centrumunkat, úgy, hogy Lemberg  
ideiglenes feladása sem volna kedvezőt-  
len hatással mai helyzetünkre. — A Neue  
Freie Presse tudósítója pedig kedvező jel-  
nek tekinti, hogy a lembergi pósta teg-  
nap megérkezhetett a főhadiszállásra.  
Az a vonal, amelyet az ellenség eddig ve-  
szélyeztetett, tegnap óta ismét veszélyen  
kívül áll.

## Románia mozgósítása.

(Szept. 4.) A Neues Wiener Journal  
budapesti tudósítója jelenté, hogy Románia  
mozgósítása a legteljesebb rendben köze-  
ledik a befejezéshez. A magyar-román  
határ teljesen szabad marad.

## A németek Páris közelében

(Szept. 4.) A nagyvezérkar jelentése  
szerint Givet záróerőd bevételénél a mi  
tőlünk szállított ágyuk játszottak döntő sze-  
repet. Hersou, Aixelles, Condé, Laperle  
és Larsi záróerődöket harc nélkül foglalták  
el a német seregek Mauberg kivételével  
az összes záróerődök német birtokban  
vannak már. Kluck tábornok csapa-  
tai Párisig portyáznak. A nyugati had-  
sereg átlépte az aiseni vonalat és a Marne  
folyó felé vonul előre. Kluck, Bülow, Hau-  
sen és a württembergi herceg ugyancsak a  
Marne-on túlra szorították az ellenséget.  
Némely részei által megkísérlett ellenállást  
a német trónörökös visszaverte. A bajor trón-  
örökös és Heerlingen tábornok seregeivel  
szemben még erős hadállásokban van ellen-  
ség Lotharingában. Felső-Elszászban mind-  
két részről portyázó csapatok vívnak kisebb  
harcaikat.

## Győzelmek keleten.

(Szept. 4.) Stein főhadiszállásmester  
jelenté: Hindenburg csapatai újabb győzel-  
meket arattak a keleti harcúterén. A foglyok  
száma naponként szaporodik és eléri a kil-  
lenczvenezretet. Ágyú, fegyver, jelvény meg-  
számlálhatatlan. Erdőkben és mocsarakban  
három vezénylő tábornokot fogtak el.  
Az orosz fővezér orosz hírek szerint el-  
esett.

## Magánértesüléseink.

## Jótekonyság.

Az adakozók és gyűjtők névsora:

Veszprémben: (Folytatás.) Gyurko-  
vich Józsefné, Bezerédy Ivánné, Reviczky Ir-  
mus gyűjtése: Bezerédy Iván 2, Gyurkovich  
József 10, K. M. 2, L. M. 2, Sándor Béláné  
1, Csánki Dánielné 1, Krausz Jakab — 40,  
Sarvajcz Jánosné 1, Haschka Róbert, Ró-  
bertné 1, S. A. — 20, Rigó György, Schön  
Mária — 40, Veréb Sándorné 1, özv. Fried-  
richné — 40, Horváth Zoltánné 2, Nagy  
Sándor 1, L. G. — 40, Hinger Tivadarné  
— 20, Götzemberger 1, Udvardy Sándor 5,  
Halmi Nándor 10, özv. Varga Kristófné 1,  
Ujhelyi Sándorné — 40, N. N. 2, Hordósy  
L. 2, özv. Matula M. né — 20, N. N. — 40,  
Szenthe Gáborné 1, Rieger Jánosné 1, özv.  
Skála Nándorné 1, ifj. Vety Ferencné 5,  
Gácserné 1, Havas Jakab 5, Kiss Imre — 20,  
Kövessy Miklósné — 10, Goldberger Ernő  
— 40, Lehoczky — 20, Keim, Adolf 5, N.  
N. 1, Schreiner János 10, Kalmár Lajosné

1, Szeiberling Ferenc 1, Incze 1, Incze Kál-  
mánné 2, Raksányi Eszter 1, Király — 10,  
Márton Gyula — 40, N. N. — 20, Szalma-  
yer Károlyné 1, Csiz Józsefné 1, Bauer Jo-  
lán 1.20, N. N. 1, Kövessi Zsigmond — 40,  
özv. Florekné 2, Csikász 2, Márky József  
— 40, N. R. — 40, Farkasné 3, N. N. — 40,  
Németh Béláné 1, Grünhut Ignác 4 Szessy  
főh. 2 korona.

Stermeczky Teréz és özv. Korniss  
Sándorné gyűjtése: Frick Mihályné 2, Ster-  
meczkyné 5, Varjas Lajos 2, Horváth János  
1, Sándorlyné 1, Domján Józsefné 1, Begán  
Mária 1.20, Schmideg Miksané 1, Bérczi  
Pál 1.20, Götz Gyuláné 2.60, Fehér Károly  
5, Förstner Vilmos 1, Gombos János 1,  
Gombos Mihály — 50, özv. Csermák Jó-  
zsefné — 80, Pintér János 1, Léber Mihály  
5, Takács Károly — 30, Sági Ferencné 2,  
özv. Csanayné — 40, Stumfhauser Katica  
1.20, özv. Horváthné 1.30, Boskovicz Ignác  
2, Schönfeld Mór 2, Fehér Sándorné 5,  
Venczli Józsefné — 20, N. N. — 50, N. N.  
— 40, Vinglmann József 1, Csomay Károly  
1, N. N. — 20, Buzás János 1, N. N. — 40,  
Radovics Vladimír — 50, Grosz Ede — 60,  
Németh Andrásné 1, Szűcs Lajosné 1, N.  
N. 1, Neu Leopold 1, Varga János 1 ko-  
rona.

A pápai népkonyhának adakoz-  
tak:

(Folytatás) Braun Ármán 60 K, Ko-  
vács Ignác (Egyed) 30 K, Blau Sándor  
21 K, Schwarc Vilmosné, Ungár Mihályné,  
özv. Weisz Lipótné 20—20 K, özv. Vallens-  
stein Dánielné 16 K, N. N. 13 K, dr. Gel-  
ley Erzsébet, Kovács Mariska (Dunaszer-  
dahely), Adorján Miksáné, Spiegel Jolán  
(Egyed), Klein Vilmosné, ifj. Eisler Mórné,  
Kerpel Gusztávné, dr. Rohonyi Nándorné,  
Pfeiffer Ignác, Schwarc Mártonné, Gold-  
schmid Odónné, ifj. Lázár Józsefné, dr.  
Kreiser Károlyné, Schlesinger Rezsóné, ifj.  
Wittmann Ignác, Breuer Lázárné, özv.  
Salzer Dávidné, Kohn Józsefné, Weltner  
Miksáné, Löwenstein Jakabné, özv. Blum  
Mórné 10—10 K, Süsz Sámuelné 8 kor,  
Seelenfreund Benőné, Buchsbaum Józsefné  
(pék), dr. Herczog Manóné, Weisz Sámuelné,  
Abelesz Ignácné 6—6 kor, Singer Miksáné,  
özv. Weisz Adolfné, Oesterreicher Gyuláné,  
Strausz Arnoldné, Barna Ignác, Steiner  
Árpádné, Guth Jakabné, Ungar Béláné, özv.  
Gottlieb Jakabné, dr. Bass Ernőné, N. N.  
özv. Löwy Adolfné, Singer Ferencné, özv.  
Kohn Lipótné, Appelfeld Vilmosné, Löwy  
Róza (Wien), Preisach Jánosné, Grünvald  
Dávidné, Weltner Manóné, Blau Henrikné,  
Rechnitzer Náthánné, özv. Kohn Adolfné,  
Ujhelyi Mihályné, Koritschoner Józsefné,  
Grünbaum Samuné, Dringler Gyuláné, Sági  
Sománé, Weisz Zsigmondné, dr. Kóvi Jó-  
zsefné, Steiner Ignác, Blum Izidorné, dr.  
Kóródi Simonné, Stein Vilmosné, Weisz  
Józsefné, özv. dr. Flesch Salamonné, Rosen-  
feld Lipótné 5—5 kor, Révész Arnoldné,  
özv. Koth Ármánné, özv. Ruzicsek Sámuelné,  
Feiner Pálné, Bodánzky Dávidné, Weisz

WINTER ÁRUHÁZ,  
VESZPRÉM.

Nagy választék  
női és leány díszített kalapokban.

Állandó nagy raktár  
a legújabb modelu kalapformákban.

Atakítások és gyászkalapok soron  
kívül azonnal készíttetnek.

A legmegbízhatóbb szolid kiszolgálás.

Rendkívül olcsó árak.

Telefon 124.

## Nyári felszerelés.

Lüster kabát, mellény  
és tennisz nadrág 28 kor.  
Vászon öltöny . . . 15  
Nyers selyem öltöny 26  
Tennisz nadrág . . . 9

Szabott árak.

## Angol Ruha Áruház

Veszprém és Pápa  
(Rákóczi-tér 1.) (Kossuth L. u. 9.)



Jónásné 4—4 kor. Kemény Béláné, öz. Heimler Jakabné, Heimler Edéné, Freund Jakabné, Altmann Beátné, öz. Gutstein Jónásné, Hermann Tivadárné 3—3 kor, Rosenfeld Jolán, Krausz Gáborné, Koritschner Adolfné, Gottlieb Jenőné, Lunzer Mórné, Lówy Vilmosné, Wittmann Pál, Kis Simonné, Boscowitz Sámuelné, Saudek Miksáné, Biliiz Gézáné, Schwarcz Róza, Breuer Miksáné, Fleischer Janka, Manheim Arminné, Kardos Ilenné, Kransz Gyuláné, öz. Klein Adolfné 2—2 kor, K. A. N. N., N. N., N. N., Krausz Samuné 1—1 kor.

(Folyt. köv.)

## Mayersberg Samu

bádogos és vízvezeték berendező

Telefon 78. Pápa Telefon 78.

Berendez modern fürdőszobákat és angol klozeteket.

Vízvezetési és csatornázási cikkek-ből állandóan nagy raktár.

Készít épület- és díszmű bádogos munkákat teljesen rajz szerint, ugy-szintén villanycsengő és házi telefon bevezetéseket.

Mintaraktár, iroda, műhely: Petőfi-ut 3.

Levélbeli megkérésekre pontosan válaszol.

## Hirek.

— **Az új pápa.** A meghalt római pápa helyébe új pápává Della Chiesa bíbornokot választotta a konklávé. Az új pápa a XV. Benedek nevet vette föl.

— **A sebesültek holléte.** Értesitem a város közönségét, hogy úgy a saját, mint szövetségeseink hadseregéhez (haditengerészeti, honvédség, népfelkeléshez) tartózó sebesültek és betegek tartózkodási helyéről és állapotáról szóló értesítéseket kizárólag a Vörös Kereszt Egylet budapesti és bécsi értesítő irodái adják meg és pedig csak írásban vagy táviratilag. — Veszprém, 1914. évi augusztus hó 29-én. Dr. Komjathy s. k. polgármester.

— **Orosz foglyok Veszprém-ben.** Szerdán, e hó 2-án egy szakasz császári és honvédek-ből összeválogatott gyalogság 256 orosz foglyot hozott vonaton Veszprém-be és kísért föl a kir. ügyészséghez. Az oroszok, amint a mi katonáink elmesélték, s amint a válszallagjukról is látható volt, a 75-ik orosz gyalogezred harcosai voltak, akik Lemberg alatt adták meg magukat. — Dr. Lányi Sándor kir. ügyész szíveségéből nyomban a megérkezésük után a város polgárai is megszemlélhették a várbeli foglárudvarán letelepedett oroszokat, akiknek őrzésére a helybeli honvédtartózkodók rendeltettek ki s ezek őrzik maiglan is. Volt is közönség elég, akik „muszkát látni“ a várba fölzarándokoltak. A főispántól kezdve lefelé a társadalom minden rétegéből számos nézője akadt a ritka idegeneknek. — Ezek pedig nyugodtan, sőt talán boldogan üldöge-tek és heverészték a földön, tudván, hogy itt bántódásuk nem leszen. Nem is volt, sőt még tisztesség vacsorát is kaptak, ami bizonyára jól esett a kiéhezett gyomruknak. Néhány könnyebben megsebesült is volt közöttük, akiket a kórházba szállítottak. Ezekkel együtt egy súlyosabban sebesült tisztet is.

Az érdekes kényszervendégekkel aztán elbeszélgetett a városi közönség. Azaz hogy elbeszélgetett volna, mert egy szót sem tudtak másként, mint oroszul. Sőt még egy, éppen Veszprém-ben tartózkodó brajliai (Románia) tisztviselő sem volt képes tolmácsolni szolgálni, mivel ő is csupán a besszarábiai oroszokkal tudott szóba elegyedni. A nem

odavalókkal — tájszólásuk miatt — nem értették meg egymást. — Hanem a betyár népség azért azt mégis meg tudta érteni, hogy van eladni valója. Számos orosz pénzt, érmet, gombot stb. adtak el több-kevesebb értékű honi pénzért. Nekem is kínált az egyik orosz egy bankót 6 koronáért, de nem vettem meg. Inkább egy orosz puskagolyót vásároltam az egyik katonánktól, akiknek — természetesen — szintén kelendő volt az oroszoktól elszedett hadi zsákmányuk. A golyó, amelyből öt darab van egy csatornában, egészen tisztességes gyilkoló eszköz. Hegyesebb a mi Manlicher golyónknál, tehát nem dummszerű, amely roncsolja A hasa, amelyben a puskapor van, hosszabb, de vékonyabb a mi golyóinkénál. Katonáink állítása szerint a fegyverük is hosszabb az oroszoknak.

A foglyi katonák mind nyári öllözetben voltak. Szürkészöld színű vászon zubbony és nádrág, hasonló színű lapos, zöldes kau-csuk ellenzőjű sapka és csizma a lábukon. Ennek a feje úgy van odacsatolva a szárahoz. A vállukon kék színű szalag, amelyre sárgával az ezred száma (75) volt hímézve. Némelyiknél kifordítva a válszalag és megfordítva a színek, Rangjelző sarzszi egyikén sem volt, mert — amint a mieink elmondták — kapitulációjukkor egyszerűben letépték nyakukról. Bizonyára azért, hogy ne lehessen megismerni köztük a tisztet.

Az oroszok csaknem kivétel nélkül jól megtermelt középalkatúak, szőkék, széleské-pűek, fitos orruak. Sok hasonló köztük a cárhoz. Egy két orosz lengyel zsidó a ki-vétel, akik keleti tipussal bírnak. Kivált egy volt köztük, igen szép barna szemekkel, ba-jusszal és szakállal és remek fehér fogak-cal. Ezek a zsidók tudtak beszélni német jargonban is. Kérdésködésekre elmondták, hogy ők nem akartak fegyvert fogni, de le-nyegyetlenül kényszerítettek őket. Most bol-dogok, hogy letelhették azt. Hát csoda ez? Hiszen nyomorultak üldözött páráik Orosz-országban! És ennek dacára, vagy talán ép-pen ezért erős vallási érzülettel bírnak. Az a szép orosz zsidó, amikor megjutta, hogy a vele beszélt helybeli polgár is zsidó, rö-g-megjegyezte:

— Nemsokára lesznek a mi legnagyobb ünnepeink.

Tenát ezek nem a batyuskát imádják, ha kényszerűségből szolgálják is ezt a val-lási üldözjüket. Amint nézem őket, ezek aligha fognak visszamenni Oroszországba a háború után. Hacsak föl nem szabadul Len-gyelország, amit adjon mielőbb a Minden-ható!

De a keresztény oroszok is vallásosak. Hogyne! Hiszen a cár a pápájuk s ők jól tudják, milyen „erős kezű“ földi helytartója az Krisztusnak. Az egyik kényeret evett. Amikor az utolsó falatot is lenyelte, felállott levette a sapkáját, háromszor keresztet vetett, aztán a szomszédjával kezét szorított. Ez így szokás náluk.

Most megelégedetten sétálnak a fog-ház udvarán, amikor sétatidő van. Jól érzik magukat köztünk. Persze. Hiszen most nem kegyetlen, orgyilkos gazemberek között van-nak mint — odahaza. — ml. —

— **Megnyílnak az iskolák.** A pápai ref. főgimnáziumban a helybeliek pótvizs-gáztatása már megtörtént és a beiratások is befejeződtek. Az érettségi vizsgák 7-én, il-letve 11-én lesznek. A vidéki tanulók javító-vizsgái 12, 13 és 14-én, a beiratásuk 15-én lesz. — A pápai bencés főgimnáziumban a beiratások egész 13-ig tartanak. Iskolanyitás 15-én. — A pápai áll. tanítóképzőben a javító-vizsgák 11-én, a beiratások 13-án lesznek. Iskolanyitás 15-én. — A pápai ref. nőnevelő intézetben a beiratások 12, 13, 14-én, vizs-gák 10 és 11-én lesznek. — A pápai női keresk. tanfolyamra lehet még beiratkozni e hó 8-ig. — A többi alsóbbrendű iskolákban már többnyire megtörténtek a beiratások az egész vármegyében.

— **Sebesültek szállítása.** Amint leg-utóbb röviden jeleztük, 78 sebesültet szállí-tott Veszprémbe este 8 órakor egy külön-vozt, amelyet óriási közönség várt az álló-másnál. A sebesülteket, akik között alig volt egy-két komolyabb, mentőkocsin és hordagyon a kórházba alakított polgári iskolában helyez-tek el. Fogadásukra a Vöröskereszt orvosai és önkéntes ápolónői megjelentek. A könny-nyebb sebesültek és azokkal jött tisztak au-tomobilon a városba mentek, akiket a közön-ség lelkesen megéljenzett. — Mint halljuk, Pápara is vittek már sebesülteket.

— **Rádült a part.** Pápa a Petőfi-utcában csatornáznak. Möröcz József idősebb munkás már körülbelül egy méter mély árokban dolgozott, amikor a part hirtelen beszakadt s az ott felhalmozott nehéz kö-vek a bal lábát eltörték. Az irgalmasoknál apólják.

— **Véletlenül meglötte magát.** Kiss Jánosné veszprémi úrnő, aki Balatonfüreden-nyaralt, egy hurcolkodásnál segédkezett a mult héten. Amikor már a társzekér meg volt rakva, egy kis üres helyre egy flóber puskát akart betolni. Szerencsétlenségre a puskát úgy fogta meg, hogy a csőve ő felé volt irányva. Amikor aztau hirtelen beta-szította a butorok közötti házagba, a fagy-ver elsült és a golyó Kissné hasába furódott. A súlyosan, de nem életveszélyesen megse-besült urinót unokanővérénél dr. Bárd Béla füredi jbiróknál apólták, majd pedig a na-pokban beszállították a veszprémi kórházba ahol valószínűleg megoperálják. A mindenki által tisztelt uriaszony balesete általános részvételt kellett.

— **Tűz.** Csaplár Antal papasalamoni rk. káplán méhese kigyulladt és elégett. A tűz fölégette a szomszédos pajtát is. A kár több 2000 koronánál.

— **A lovak vételára.** Értesitem a vá-ros közönségét, hogy a hadsereg által be-sorozott lovak vételárának kifizetése a pó-satakarékpénztár útján már folyamatba van téve. Felkérem a gazdaközönséget, hogy a mai komoly időben különös gondot fordít-son a pénz helyes felhasználására és első-sorban arra, hogy a gazdaság zavartalan menetéhez szükséges igavonó állatokat sze-rezze be. — Ezzel kapcsolatban tudomá-sára hozom a közönségnek, hogy Sopron-megye: soproni, Vas megye: celdömölki, fel-sődéri, németújvári, muraszombati, szentgot-thárdi, Veszprém megye: enyingi, Tolname-gye: központi, völgysegi, simontornyai, ta-mási, Győr megye: pusztai, sokoróaljai, tó-szigetesilizközi, Komárom megye: gesztesi, Somogy megye: igali, Zalavm. alsólendvai, balatonfüredi, járásában lószorozás nem tör-tént, ezen helyeken tehát esetleges szükség-leit beszerezheti. — Figyelmeztetem a kö-zönséget arra is, hogy az előbb említett be-fektetésre után másodosorban az adók rendes fizetésére legyen gondja. — Az ezután fen-maradó összeget lehetőleg helyezze el gyü-

## WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

### Nyári férfi harisnya Occasio.

1 tucat férfi sockni, sima divatszínben	K 3.50
1 tucat férfi sockni, divat-csikokkal	K 3.85
1 tucat férfi sockni, nyers-színű (mako) kötött	K 5.50
Férfi flór sockni, minden szín-ben, párja	85 fill.

Rendkívüli olcsó árak.

Telefon 124.

mölcsozölög, mert ezen újabb betétek nem esnek a móratorium hatálya alá s így azokkal a betevő mindenkor szabadon rendelkezhetik. — Veszprém, 1914 augusztus hó 30-án. Dr. Komfáthy s. k. polgármester.

Egy teljesen jókarban levő Remington írógép jutányos árért eladó. Megtekinthető Szalai Mór elektrotechnikuskánál, Veszprém, Rákóczi-tér 24.

## Legujabb.

**Katonáink hőstette a déli harctéren.**

(Szept. 5.) Frigyes főherceg, a hadsereg főparancsnoka, napiparancsban közli az összes parancsnokokkal és csapataikkal, hogy az osztráci határvidéki 3 hegyi dandár sikeres betörést tett montenegrói területre. Augusztus 30-án pedig Belica mellett támadta meg a tulerős ellenséget, ahol a **Pongrácz Henrik** vezérőrnagy parancsnoksága alatt álló bátor dandár **hősiesen visszaverte** a montenegróiakat, sok halottat és zsákmányt ejtett és **Belica határerődít-ményt felmentette.**

**Kelepcébe került a muszka.**

(Szept. 5.) A hadisajtószállásról jelentik, hogy keleti Galiciában **ma nem volt ütközet.** Lublin ostroma tovább folyik, Auffenberg az ellenség üldözésével teszi teljessé a kivított győzelmét. Tyszóvetől délkeletre a sánctrohamtól az ellenség kelet és észak irányában **veszélyes visszavonulásra kényszerült.** Az oroszok azért védelmeztek a magaslatokat oly szívósan, hogy fedezzék a Komarovnál összegyűlt haderőik **elvonulását.** Az eddig erősen szorongatott, de most **tüstént előretörő** derékhadunk, valamint a déli arcvonalnak balszárnya, amelyet Borroevics vezetett, **hadállásról hadállásra nyomult előre,** amivel az oroszokat idő előtt **pánikszzerű menekülésre kényszerítette.** Ez a győzelem **döntő és jelentőségeltjes,** az oroszok visszavonulása ellenben katasztrófális, mert a mi győzelmünk azt jelenti, hogy a Bug és Visztula között operáló orosz hadsereg **el van vágva a Lemberg ellen vezetett hadseregtől.**

**Rheims is elesett.**

(Szept. 5.) Berlinbe jelenti a nagyvezérkar, hogy **Rheims-t harc nélkül elfoglalták a németek.**

## Winter Áruház, Veszprém.

**Nagy gonddal kezelt női fehérnemű osztály.**

Rumburgi, Hollandi és kreasz vásznakból készült női ingek, korsetták és alsók. **Teljes menyasszonyi kelengyék a legfényesebb kivitelben.**

Csecsemő- és gyermekkelengyék, ruhácskák, paplan- és kocsitakarakó nagy választékban.

Állandó nagy raktár **valódi svájci himzésekből,** valamint óriási választék csipke és szallagokból.

**RENDKIVÜLI OLCSÓ ÁRAK.**  
Telefon 124.

**A mi dicsőségünk.**  
(Szept. 5.) A Lüttichet és Namurt megsemmisítő 42 centiméteres mozsarak világhírhatalmú diadalában a **magyar ipar** is osztozik, amennyiben e mozsarak lafettáinak és lövedékének egy részét a **diósgyőri vasgyárban gyártották.**

## I. rendű hasáb és dorong tűzifa

**a legjutányosabb árban megrendelhető**

**a veszprémi Közgazdasági Bank és Takarékpénztárnál.**

### Képes levelezőlapok.

**Siófok, Kénese, Balatonalmádi, Bükred, Tihany** és más igen szép **balatoni tájképes levelezőlapok**

kicsinyben és nagyban elárúsítása

**PÓSA ENDRE** könyvkereskedésében

**Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.**

(Saját ház.)

Telefon 93.

## Winter. Áruház, Veszprém.

**Saját készítményű**

**férfi fehérnemű osztály.**

Kitűnő minőségű fehér ing K 2-50-től feljebb. Nagy raktár sephier, sport és apacs ingekben.

**Francia és német szabású fehér és színes lábravalók.**

Harisnya és socknikban valamint nyakkendőkben versenyen kívül állunk ugy árakban mint minőségben.

**Nagy választék mindennemű úri divatcikkben**

**Rendkívüli olcsó árak.**

Telefon 124.

## Mayersberg Samu

bádogos és vízvezeték berendező

Telefon 78. **Pápa** Telefon 78.

Berendez modern fürdőszobákat és angol klozeteket.

Vízvezetési és csatornázási cikkek-ből állandóan nagy raktár.

Készít épület- és díszmű bádogos munkákat teljesen rajz szerint, ugyszintén villanycsengő és házteléfono bevezetéseket.

Mintaraktár, iroda, műhely: **Petőfi-ut 3.**  
Levélbeli megkeresésekre pontosan válaszol.

## Szigethy Ákos

villamerőre berendezett könyvnyomdája

**Veszprém, Vár-utca 2.**

— Alapított 1904-ben. —

**Elvállal mindenféle könyvnyomdai munkát olcsó áron és izléses kivitelben.**

Gyászlapok 2 óra alatt készíttetnek. 100 drb 6 kor. 100 drb névjegy névnyomással és borítékkal 2 kor. Gyász- vagy aranysegélyvel 30—40 fillérrel drágább. Több száz rendelésnél nagy árengedmény.

1000 darab üzleti levélpapír cégnyomással 7—8 kor. 1000 darab üzleti levélboríték cégnyomással 6—7 kor. 1000 darab színlap alaku falragasz . . . . . 9 kor. 1000 darab reklám utcai szétosztásra . . . . . 5 kor. 1000 darab fodrász bérlet-jegy . . . . . 5 kor. Több ezer rendelésnél nagy árengedmény.

Továbbá készíttetnek báli meghívók, eljegyzési értesítések, esküvői meghívók, műsorok, étlapok, hetilapok, hivatalos nyomtatványok stb. olcsó áron.

## Winter áruház, Veszprém.

**Nagy raktár**

a legujabb fazonu és minőségű fűzők, melltartók és fűzővédők-ből. Nagy lerakat női és gyermek harisnyákból. Utolérhetetlen minőségű bőr-, svéd- és cérna keztyűk. Legujabb divatu, minden minőségben és színben nap- és esőernyők K 2-70-től feljebb. Nagy lerakat selyem, eredeti matyók himzésű és bőr ridikulókból. **Legujabb szabású blousok minden kivitel- és minőségben.** Női divatcikkék legmegbízhatóbb beszerzési forrása.

**RENDKIVÜLI OLCSÓ ÁRAK.**

Telefon 124.

## KURTZ GYULA VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

**Új és használt**

**zongora, pianino, harmonium és cimbalom raktára.**

Kölcsönzések, javítás- és hangolások helyben és vidéken is teljesíttetnek.

**Avult hangszerek újaként becséreltetnek.**

## ELADÓ

a szentkirályszabadjai határban közvetlen a veszprémi határ mellett 8000 □-ól kiterjedésű, igen jó minőségű szántóföld és a vörösberényi hegyen 4500 □-öles szőlőterület.

Érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt

**Dr. Györfly Zoltán**  
ügyvéd

**Veszprém, Szabadi-u.**